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一.选择题（1-10题每题 3分，11-15题每题 4分）

1．下列各项都能使如图瓶内铁屑内能增加，其中属于做功的是（　　）

A．不断晃动瓶子 B．用酒精灯加热 C．用手捂瓶子 D．在烈日下照射

2．如图是一种切甘蔗用的铡刀示意图．下列有关说法正确的是（　　）

A．刀刃很薄可以增大压力

B．铡刀实质上是一种费力杠杆

C．甘蔗放在 a 点比 b 点更易被切断

D．手沿 F1方向用力比沿 F2方向更省力

3．如图是奥斯特实验的示意图，有关分析正确的是（　　）

A．通电导线周围磁场方向由小磁针的指向决定

B．发生偏转的小磁针对通电导线有力的作用

C．移去小磁针后的通电导线周围不存在磁场

D．通电导线周围的磁场方向与电流方向无关

4．黑暗的房间里有两盏电灯，只有一盏灯点亮，但人能看到未点亮的灯泡．以下对于“看

到未点亮灯泡”所画的光路图，正确的是（　　）

A． B．

C． D．



5．观察自然现象，通过实验研究揭示其原理，并解释生产、生活中的应用，这是科学学习

的一种基本方法．下列各项的现象、原理与应用之间不对应的是（　　） 

选项 A B C D

现象 高山上，普通的锅

难以煮熟

刮风时，窗帘向外

飘

晾在通风处的衣服

干得快

煮熟的汤圆浮在水

面上

探究原

理

沸点与气压的关系

 

气压与流速的关系

 

影响蒸发快慢的因

素

物体的浮沉条件

应用 高压锅 飞机 吸尘器 轮船

A．A B．B C．C D．D

　

二.填空题

6．小明在研究并联电路电流特点时，按图示电路图连接好电路，闭合开关 S 和 S1，观察示

数，再闭合开关 S2，示数保持不变的电流表是　       　  （电源电压不变），同时小明观

察到电流表 A 的示数如图所示，为了使测量更精确，断开开关后，接下来的操作是

．

7．如图所示，不计空气阻力，将排球竖直向上击出后，其运动速度越来越小，原因是排球

受到的重力方向与运动方向　       　  ．而将排球向斜上方击出后，其运动速度的大小和

方向都会发生变化，原因是　       　  ；排球在上升过程中动能将　       　  （选填“增大”或

“减小”）．

　

二.实验探究题

8．在探究电流与电压关系的实验中，同学们设计了如下三种电路：



（1）甲同学认为图 2 电路比图 1 电路好，理由是：　       　  ．乙同学认为图 3 电路比图 2 电

路更好，理由是图 3 电路便于多次实验．

（2）乙同学利用图 3 电路（其中电阻 R=5Ω）完成了本实验，测得数据如下：

实验次数 电压 U（伏） 电流 I（安） 电压/电流

1 1 0.2

2 2 0.4

3 4 0.8

分析表格数据，可得出的结论是　       　  ．

（3）实验操作过程中，丙同学发现滑动变阻器损坏，但经过思考后利用图 2 电路最终也完

成了多次实验，该同学的做法是　       　  ．

　

四.解答题

9．在生活中人们常会有一些模糊或错误的认识，其实只要应用科学知识进行分析，就能作

出合理解释．

（1）人们经常认为，汽车的速度越大惯性越大，所以要限速，但是高速公路 限速牌上却

显示，大型车辆最高限速比小型车辆低，原因是汽车的　       　  越大惯性越大．

（2）在今年第四次成品油调价中，汽油价格下调 250元/吨，柴油价格下调 235元/吨．但

细心的小明发现，加油站的汽油价格下调 0.18 元/升，柴油价格下调 0.20元/升，每升

柴油价格反而比汽油下调得多，其原因是　       　  ．

（3）现在高速公路上不仅有即时测速，还有区间测速，即在某一路段上设置两个监控点，

根据车辆通过前后两个监控点的时间来测算车辆有无超速．在如图所示限  速要求的高

速公路上，第一个监控点测得某辆小车于 8：10 以 115千米/时的速度通过，相距 30千

米的第二个监控点于 8：22 测得该小车以 118 千米/时的速度通过．请通过计算判断该

小车行驶途中是否超速．

10．如图为某款擦窗机器人，它凭借其底部的真空泵在机身和玻璃之间  形成低气压，牢牢

地吸附在竖直玻璃上．请回答：

（1）当它静止在竖直玻璃上时，受到的摩擦力方向是　       　  ．

（2）擦窗机器人的擦试速度是 4 分钟/米 2，要擦完总面积为 3 米 2的窗玻璃需要　       　  分钟．

（3）工作时擦窗机器人对玻璃的压力为 28牛，内外气压差达到 800帕，求擦窗机器人与



玻璃的接触面积至少为多少平方米？

（4）擦窗机器人的总质量为 1.2千克，工作时的实际功率为 80瓦，它在竖直向上擦窗过程

中有 0.25%的电能用于克服重力做功．若窗户足够高，持续竖直向上擦窗 20 分钟，擦

窗机器人可上升的最大高度为多少米？（取 g=10牛/千克）

11．目前有的地方出现了共享电动汽车，这种新型低碳的交通工具，深受人们的喜爱．某

品牌电动汽车的部分参数如表所示． 

电池容量（kW•h） 22

车载充电器输入电压（V） 220

车载充电器输入电流（A） 16

电能转化为机械能的效率 70%

（1）如图所示，租车时，租赁者只要将租车卡靠近电动汽车上的感应器，感应器即能读取

卡中的信息，将车解锁．刷卡所用的原理是　       　  ．

（2）根据表中的数据，将耗完电能的电池充满电，理论上需要多少小时？

（3）上述电动汽车充满电后，在水平地面上匀速行驶，最大距离为 140 千米，行驶时该车

受到的阻力为多少牛？

　



2017年浙江省舟山市中考物理试卷

参考答案与试题解析

　

一.选择题（1-10题每题 3分，11-15题每题 4分）

1．(17年浙江舟山)下列各项都能使如图瓶内铁屑内能增加，其中属于做功的是（　　）

A．不断晃动瓶子 B．用酒精灯加热 C．用手捂瓶子 D．在烈日下照射

【考点】G9：做功改变物体内能．

【分析】做功和热传递都可以改变物体的内能，它们的主要区别是：做功是能量的转化，而

热传递是能量的转移．

【解答】解：

A、不断晃动瓶子，铁屑与瓶壁之间有摩擦，在此过程中要克服摩擦做功，使其内能增大，

温度升高，故A符合题意；

B、C、D 选项中瓶内铁屑分别从酒精灯火焰、手和阳光中吸收热量，都是通过热传递的方式

来使物体内能增加的，故 BCD 不符合题意．

故选 A．

　

2．(17年浙江舟山)如图是一种切甘蔗用的铡刀示意图．下列有关说法正确的是（　　）

A．刀刃很薄可以增大压力

B．铡刀实质上是一种费力杠杆

C．甘蔗放在 a 点比 b 点更易被切断

D．手沿 F1方向用力比沿 F2方向更省力

【考点】7O：杠杆的分类；7T：杠杆的应用．

【分析】（1）根据增大压强的方法判定；

（2）对于杠杆类型的判断可从动力臂与阻力臂的大小关系上入手；

（3）在阻力不变的情况下，减小阻力臂，能减小动力；

（4）在阻力、阻力臂不变的情况下，动力臂越大，动力越小．

【解答】解：

A、刀刃很薄是通过减小接触面积来增大压强的，故A错误；

B、铡刀在使用时动力臂大于阻力臂，实质上是一种省力杠杆，故 B错误；

C、甘蔗放在 a 点比 b 点时的阻力臂更小，根据杠杆的平衡条件可知，动力会越小，更易被

切断，故 C 正确；

D、手沿 F1方向用力比沿 F2方向时的动力臂要小，根据杠杆平衡条件可知，动力越大，故

D错误．

故选 C．



　

3．(17年浙江舟山)如图是奥斯特实验的示意图，有关分析正确的是（　　）

A．通电导线周围磁场方向由小磁针的指向决定

B．发生偏转的小磁针对通电导线有力的作用

C．移去小磁针后的通电导线周围不存在磁场

D．通电导线周围的磁场方向与电流方向无关

【考点】C9：通电直导线周围的磁场．

【分析】奥斯特电流的磁效应实验时，将通电导线放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，

该实验证明了通电导体周围存在磁场．

【解答】解：AD、通电导线周围磁场方向由电流的方向决定的，故AD错误；

B、当将通电导体放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，说明了小磁针受到了力的作用，

改变了运动状态，故 B 正确；

C、该磁场与小磁针的有无无关，故移走小磁针后，该结论仍成立，故 C错误；

故选 B．

　

4．(17年浙江舟山)黑暗的房间里有两盏电灯，只有一盏灯点亮，但人能看到未点亮的灯泡

以下对于“看到未点亮灯泡”所画的光路图，正确的是（　　）

A． B．

C． D．

【考点】A6：光的反射．

【分析】我们之所以看到物体，是因为物体发出或反射的光线进入人的眼睛，据此分析．

【解答】解：点亮的灯泡属于光源，会发出光线，未点亮的灯泡会反射点亮的灯泡的光线，

使光线进入人的眼睛，从而人看到了为点亮的灯泡．

故选：D．

　

5．(17年浙江舟山)观察自然现象，通过实验研究揭示其原理，并解释生产、生活中的应用

这是科学学习的一种基本方法．下列各项的现象、原理与应用之间不对应的是（

　） 



选项 A B C D

现象 高山上，普通的锅

难以煮熟

刮风时，窗帘向外

飘

晾在通风处的衣服

干得快

煮熟的汤圆浮在水

面上

探究原

理

沸点与气压的关系

 

气压与流速的关系

 

影响蒸发快慢的因

素

物体的浮沉条件

应用 高压锅 飞机 吸尘器 轮船

A．A B．B C．C D．D

【考点】1J：沸点及沸点与气压的关系；1L：影响蒸发快慢的因素；8K：流体压强与流速的

关系；8S：物体的浮沉条件及其应用．

【分析】利用图示的实验现象，明确其反应的物理规律．然后再与该选项中的应用技术涉及

的理论去对应，从而可以确定其正误．

【解答】解：A、高山上，普通的锅难以煮熟，是因为高山上气压低，沸点低，利用了气压与

沸点的关系，高压锅是利用气压高，沸点高的原理，故A 正确；

B、刮风时，窗帘向外飘是因为窗外空气流速大，压强小，利用了气压与流速的关系，飞机

的升力就是利用此原理，故 B 正确；

C、晾在通风处的衣服干得快是因为通风处空气流动速度快，蒸发快，利用了影响蒸发快慢

的因素，而吸尘器是利用气压与流速的关系，故 C错误；

D、煮熟的汤圆浮在水面上是因为浮力等于重力，利用了物体的浮沉条件，轮船就是利用此

原理工作的，故D 正确．

故选 C．

　

二.填空题

6．(17年浙江舟山)小明在研究并联电路电流特点时，按图示电路图连接好电路，闭合开关

S 和 S1，观察示数，再闭合开关 S2，示数保持不变的电流表是　  A  1　（电源电压不

变），同时小明观察到电流表 A 的示数如图所示，为了使测量更精确，断开开关后，

接下来的操作是　将  “  3”  上的线头改接到  “  0.6A”  处　  ．

【考点】HS：电路的基本连接方式．

【分析】①在并联电路中各支路用电器工作过程互不影响；

②使用电流表测量电路电流时，要根据电路电流大小选择合适的量程．

【解答】解：



（1）由图知，闭合开关 S 和 S1时，电路为 R1的简单电路，电流表 A1和 A均测 R1的电流；

再闭合开关 S2，两只电阻并联，电流表 A 测量干路电流，A1仍然测 R1的电流，A2测量 R2

支路电流，电流表 A2的示数从 0 增大到一定数值；

由于干路电流大于各支路的电流，所以电流表 A 的示数变大；

由于并联电路各支路互不影响，所以电流表 A1的示数保持不变．

（2）由图可知，电流表 A 的指针向右偏转幅度很小，说明干路电流较小，电流表选择的

量程偏大，所以需要改接小量程，也就是将“3”上的线头改接到“0.6A”处．

故答案为：A1；将“3”上的线头改接到“0.6A”处．

　

7．(17年浙江舟山)如图所示，不计空气阻力，将排球竖直向上击出后，其运动速度越来越

小，原因是排球受到的重力方向与运动方向　相反　．而将排球向斜上方击出后，其

运动速度的大小和方向都会发生变化，原因是　排球运动方向与所受到的重力方向不

在一条直线上　；排球在上升过程中动能将　减小　（选填“增大”或“减小”）．

【考点】6U：力与运动的关系；FN：动能和势能的大小变化．

【分析】（1）由于地球附近的一切物体都受到重力作用，因此根据力是改变物体运动状态

的原因进行分析．

（2）当受力的方向与速度的方向不在同一条直线上时，物体运动状态发生改变；

（3）影响动能的因素：质量和速度．

【解答】解：排球在上升的过程中，由于受排球受到的重力方向与运动方向相反，排球的速

度越来越小．

向斜上方抛出的排球，受到的重力是竖直向下的，重力的方向与速度的方向不在同一条直

线上其运动速度的大小和方向都会发生变化，排球做曲线运动，

排球在上升过程中速度减小，质量不变，动能减小．

故答案为：相反；排球运动方向与所受到的重力方向不在一条直线上；减小．

　

二.实验探究题

8．(17年浙江舟山)在探究电流与电压关系的实验中，同学们设计了如下三种电路：

（1）甲同学认为图 2 电路比图 1 电路好，理由是：　定值电阻能更好地保持电阻不变　．

乙同学认为图 3 电路比图 2 电路更好，理由是图 3 电路便于多次实验．

（2）乙同学利用图 3 电路（其中电阻 R=5Ω）完成了本实验，测得数据如下：

实验次数 电压 U（伏） 电流 I（安） 电压/电流



1 1 0.2

2 2 0.4

3 4 0.8

分析表格数据，可得出的结论是　在电阻不变时，通过导体的电流与电压成正比　．

（3）实验操作过程中，丙同学发现滑动变阻器损坏，但经过思考后利用图 2 电路最终也完

成了多次实验，该同学的做法是　改变电源电压，多次实验　．

【考点】IL：探究电流与电压、电阻的关系实验．

【分析】（1）研究电流与电压的关系时，要控制电阻的大小不变，根据灯丝的电阻随温度

的变化而变化分析；

（2）纵向比较表中数据知得出结论；

（3）可通过改变电源电压，达到多次实验得出普遍规律的目的；

【解答】解：（1）研究电流与电压的关系时，要控制电阻的大小不变，因灯丝的电阻随温

度的变化而变化，定值电阻能更好地保持电阻不变，故图 2 电路比图 1 电路好；

（2）纵向比较表中数据知，电压为原来的几倍，通过的电流为原来的几倍，在电阻不变时，

通过导体的电流与电压成正比；

（3）发现滑动变阻器损坏，可直接将电阻接在电路中，通过改变电源电压，达到多次实验

得出普遍规律的目的；

故答案为：（1）定值电阻能更好地保持电阻不变；（2）在电阻不变时，通过导体的电流

与电压成正比；（3）改变电源电压，多次实验．

　

四.解答题

9．(17年浙江舟山)在生活中人们常会有一些模糊或错误的认识，其实只要应用科学知识进

行分析，就能作出合理解释．

（1）人们经常认为，汽车的速度越大惯性越大，所以要限速，但是高速公路 限速牌上却

显示，大型车辆最高限速比小型车辆低，原因是汽车的　质量　越大惯性越大．

（2）在今年第四次成品油调价中，汽油价格下调 250元/吨，柴油价格下调 235元/吨．但

细心的小明发现，加油站的汽油价格下调 0.18 元/升，柴油价格下调 0.20元/升，每升

柴油价格反而比汽油下调得多，其原因是　柴油比汽油的密度大　．

（3）现在高速公路上不仅有即时测速，还有区间测速，即在某一路段上设置两个监控点，

根据车辆通过前后两个监控点的时间来测算车辆有无超速．在如图所示限  速要求的高

速公路上，第一个监控点测得某辆小车于 8：10 以 115千米/时的速度通过，相距 30千

米的第二个监控点于 8：22 测得该小车以 118 千米/时的速度通过．请通过计算判断该

小车行驶途中是否超速．

【考点】6L：惯性；2C：与密度有关的物理现象；6A：速度的计算．

【分析】（1）惯性是物体保持原来运动状态不变的一种性质，惯性的大小只与质量有关；

（2）根据汽油和柴油的密度的大小分析；



（3）根据速度公式求出速度．

【解答】解；（1）惯性的大小只与质量有关，大型车辆比小型车辆的质量大，速度相同时，

大型车的惯性大，故大型车辆最高限速比小型车辆低；

（2）由汽油每吨降低 250元，可算出降低 1元对应的质量 m1，

则m1= ×1000kg=4kg，也就是 4kg 的汽油下调价格是 1元，

由汽油每升降低 0.18元，可算出下调 1元对应的体积V1，

则V1= ×1L= L= ×10﹣3m3，

也就是 L 的汽油下调价格是 1元，

所以，汽油的密度：

ρ 汽油= = =0.72×103kg/m3；

同理，根据以上方法可以求出柴油的密度为：ρ 柴油=0.85×103kg/m3．

比较可知柴油比汽油的密度大，这是出现价格差异的原因；

（3）小车运动的时间为：t=8：22﹣8：10=12min=0.2h；

小车在该路段中的平均速度为：v= = =150km/h，而小车在高速公路上允许的最大速

度为 120km/h，故小车超速了．

故答案为：（1）质量；（2）柴油比汽油的密度大；（3）超速．

　

10．(17年浙江舟山)如图为某款擦窗机器人，它凭借其底部的真空泵在机身和玻璃之间 形

成低气压，牢牢地吸附在竖直玻璃上．请回答：

（1）当它静止在竖直玻璃上时，受到的摩擦力方向是　竖直向上　．

（2）擦窗机器人的擦试速度是 4 分钟/米 2，要擦完总面积为 3 米 2的窗玻璃需要　  12  　  分

钟．

（3）工作时擦窗机器人对玻璃的压力为 28牛，内外气压差达到 800帕，求擦窗机器人与

玻璃的接触面积至少为多少平方米？

（4）擦窗机器人的总质量为 1.2千克，工作时的实际功率为 80瓦，它在竖直向上擦窗过程

中有 0.25%的电能用于克服重力做功．若窗户足够高，持续竖直向上擦窗 20 分钟，擦

窗机器人可上升的最大高度为多少米？（取 g=10牛/千克）



【考点】86：压强的大小及其计算；ED：功的计算公式的应用．

【分析】（1）物体静止时处于平衡状态，受到的力为平衡力；

（2）根据题意求出时间；

（3）根据公式 p= 求出面积的大小；

（4）根据W=Pt求出消耗的电能，从而求出克服重力所做的功，根据W=Gh求出高度．

【解答】解：（1）擦窗机器人在竖直玻璃板上静止时，处于平衡状态，竖直方向受到的重

力和摩擦力是一对平衡力，故摩擦力的方向是竖直向上的；

（2）擦窗机器人的擦试速度是 4 分钟/米 2，要擦完总面积为 3 米 2的窗玻璃需要的时间为：

t=4 分钟/米 2×3 米 2=12 分钟；

（3）由 p= 得，擦窗机器人与玻璃的接触面积为：S= = =0.035m2；

（4）机器人消耗的电能为：W 电=P 电 t=80W×1200s=96000J；

克服重力所做的功为：W'=W 电η=96000J×0.25%=240J；

机器人的重力为：G=mg=1.2kg×10N/kg=12N；

由 W=Gh 得上升的高度为：h= = =20m．

答：（1）竖直向上；（2）12；（3）擦窗机器人与玻璃的接触面积至少为 0.035m2；（4）

擦窗机器人可上升的最大高度为 20m．

　

11．(17年浙江舟山)目前有的地方出现了共享电动汽车，这种新型低碳的交通工具，深受

人们的喜爱．某品牌电动汽车的部分参数如表所示． 

电池容量（kW•h） 22

车载充电器输入电压（V） 220

车载充电器输入电流（A） 16

电能转化为机械能的效率 70%

（1）如图所示，租车时，租赁者只要将租车卡靠近电动汽车上的感应器，感应器即能读取

卡中的信息，将车解锁．刷卡所用的原理是　电磁感应　．

（2）根据表中的数据，将耗完电能的电池充满电，理论上需要多少小时？

（3）上述电动汽车充满电后，在水平地面上匀速行驶，最大距离为 140 千米，行驶时该车

受到的阻力为多少牛？



【考点】CP：电磁感应；6T：二力平衡条件的应用；E5：能量的转化和转移；J3：电功的计

算．

【分析】（1）闭合电路的一部分导体在磁场中进行切割磁感线运动时，导体中有感应电流

产生，这种现象是电磁感应现象；

（2）根据功的公式计算；

（3）根据电能求出机械能，根据W=Fs求出阻力．

【解答】解：（1）刷卡时能产生感应电流，根据磁卡中的信息可以解锁，故刷卡所用的原

理是电磁感应．

（2）充电时的功率为：P=UI=220V×16A=3520W=3.52kW；

由 P= 得则充满电的时间为：

t= = =6.25h；

（3）转化的机械能为：W'=W×η=22kW•h×70%=1.54kW•h=5.544×107J；

汽车做匀速直线运动，则 f=F；

则阻力大小为：f=F= = =396N．

答：（1）电磁感应；（2）理论上需要 6.25 小时；（3）驶时该车受到的阻力为 396牛．

　


